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Niederschrift
über die öffentliche

Sitzung des Marktgemeinderates Wendelstein

_________________________________________________________

Anwesend:

Vorsitzender
Werner Langhans

berufsmäßiger Marktgemeinderat
Florian Segmüller

Marktgemeinderat
Boris Czerwenka
Dr. Sabine Duschner
Cornelia Griesbeck
Günter Haubner
Maximilian Klemm
Ute Kluge
Sonja Kreß von Kressenstein
Elvira Kühnlein
Jürgen Lechner
Heinz Löhlein
Lisa Luff
Martin Mändl
Christian Mederer
Willibald Milde
Michael Rösler
Dr. Jörg Ruthrof
Robert Schaller
Stefan Stromberger
Dr. Anja Tobermann
Carolin Claudia Töllner

Verwaltung
Uwe Babinsky
Willibald Hierl
Diana Steudtner Protokoll
Norbert Wieser
Stefan Zeltner

Presse
Gunther Hess Schwabacher Tagblatt
Alena Specht Schwabacher Tagblatt

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 25.01.2024

Beginn: 18:34 Uhr Ende: 19:17 Uhr

Ort, Raum: Sitzungssaal, "Neues Rathaus" Wendelstein, Schwabacher Str. 8
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Abwesend:

Marktgemeinderat
Maximilian Lindner
Thomas Puschner
Georg Reitinger
Dr. Benjamin Waldmann

------------------------------------

Der Vorsitzende, BGM Werner Langhans, eröffnet die Sitzung und stellt die
ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.
Er begrüßt Frau Alena Specht und Herrn Gunther Hess vom Schwabacher Tagblatt. Frau
Specht wird ab sofort die Nachfolge von Herrn Hess antreten, welcher die letzten 30 Jahre
über die Sitzungen und Themen des Marktes Wendelstein berichtet hat. BGM Langhans
bittet Frau Specht um eine kurze persönliche Vorstellung. Diese freut sich auf die
Zusammenarbeit und wünscht sich einen offenen und ebenso vertrauensvollen Umgang.
BGM Werner Langhans begrüßt des Weiteren Frau Diana Steudtner, welche nach
Rückkehr aus ihrer Elternzeit wieder die Aufgabe der Protokollführung im Marktgemeinderat
übernimmt.
Darüber hinaus besteht mit folgender Tagesordnung Einverständnis.

Tagesordnung:

1 Genehmigung der Niederschrift vom 14.12.2023

2 Berichterstattung
2.1 allgemein
2.2 von Schreiben

3 Fragen der Bürgerinnen und Bürger
3.1 allgemein
3.2 zu einzelnen Punkten der Tagesordnung

4 Beratung und Beschlussfassung über die Zulässigkeit eines Bürgerantrags nach
Art. 18 b Bayer. Gemeindeordnung, Vorlage: GL/343/2024

5 Information über den bisherigen Haushaltsvollzug 2023 und vorläufige Eckdaten
zur Jahresrechnung 2023, Vorlage: III/613/2024

6 Sonstiges

------------------------------------

zu 1 Genehmigung der Niederschrift vom 14.12.2023

Beschluss:
Die Niederschrift wird genehmigt.

Einstimmig beschlossen
Ja: 21 Nein: 0 Anwesend: 21

------------------------------------
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zu 2 Berichterstattung

zu 2.1 allgemein

Brunner Areal
Technischer Baureferatsleiter Willibald Hierl informiert über den aktuellen Sachstand. Die
Arbeiten gehen wie geplant voran.

zu 2.2 von Schreiben

Es liegt nichts vor.

------------------------------------

zu 3 Fragen der Bürgerinnen und Bürger

zu 3.1 Allgemein

zu 3.2 zu einzelnen Punkten der Tagesordnung

Es sind keine Bürgerinnen und Bürger anwesend.

------------------------------------

zu 4 Beratung und Beschlussfassung über die Zulässigkeit eines Bürgerantrags
nach Art. 18 b Bayer. Gemeindeordnung

Geschäftsleiter Florian Segmüller fasst den Sachverhalt zusammen.
MGRin Cornelia Griesbeck drückt ihre Enttäuschung darüber aus, dass kein Vertreter aus
den Reihen der Bürgerinitiative anwesend ist.

Beschluss:
Der Marktgemeinderat stellt fest, dass für den Bürgerantrag „Antrag auf Gründung eines
Arbeitskreises zur Erarbeitung einer Bürgerbeteiligungs-Leitlinie bzw. -Satzung“ die formalen
Zulässigkeitsvoraussetzungen vorliegen.

Einstimmig beschlossen
Ja: 21 Nein: 0 Anwesend: 21

------------------------------------

zu 5 Information über den bisherigen Haushaltsvollzug 2023 und vorläufige
Eckdaten zur Jahresrechnung 2023

Finanzreferatsleiter Stefan Zeltner erläutert anhand einer Präsentation (siehe Anlage 1)
den vorläufigen Haushalt 2023.
MGRin Cornelia Griesbeck dankt Herrn Zeltner sowie an erster Stelle den Wendelsteiner
Bürgerinnen und Bürgern sowie den Gewerbetreibenden für das erfreuliche Ergebnis. Dass
es der Gemeinde gut geht, spiegelt sich vor allem in den ähnlich hohen Einnahmen aus der
Einkommensbeteiligung und der Gewerbesteuer wider. Frau Griesbeck schließt sich den
Worten von Herrn Zeltner an, sich nicht auf dem guten Ergebnis auszuruhen. Erfreulich ist,
dass die Haushaltsausgabereste bereits finanziert sind und lediglich abgearbeitet werden
müssen.
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MGR Martin Mändl spricht ebenfalls seinen Dank aus. Er sieht es als falsch an, dass die
Haushaltsausgabereste bereits beglichen sind.
Finanzreferatsleiter Stefan Zeltner erklärt, dass die Kosten bereits verbucht, jedoch noch
nicht ausgegeben sind.
MGRin Dr. Anja Tobermann bedankt sich ebenfalls bei den Bürgerinnen und Bürgern sowie
Gewerbetreibenden für das erfreuliche Ergebnis. Die Marktgemeinde hat Vieles auf den Weg
gebracht. Sie merkt jedoch an, dass in Teilen der Bürgerschaft eine gewisse Unzufriedenheit
besteht. Es sollte bei bestimmten Projekten ein besseres Maß zur Kommunikation gefunden
werden.
MGR Günter Haubner erklärt, dass die Stimmung lediglich bei einem bestimmten
Personenkreis schlecht ist. Daran wären auch Marktgemeinderatsmitglieder beteiligt.
MGR Jürgen Lechner ist vom Haushaltsergebnis positiv beeindruckt und spricht Herrn
Zeltner seinen Dank aus, ebenso wie den Bürgerinnen und Bürgern sowie den
Gewerbetreibenden. Die Gemeinde kann damit gut planen, muss jedoch verantwortungsvoll
mit den Ressourcen umgehen.
BGM Werner Langhans dankt dem Marktgemeinderat und fasst zusammen, dass eine
solide Basis vorhanden ist. Alle vom Marktgemeinderat beschlossenen Projekte sind
durchfinanziert und der Rücklagenstand ist angewachsen. Der Marktgemeinderat wird
weiterhin sorgsam und verantwortungsvoll mit den Steuergeldern umgehen.

Beschluss:
Der Marktgemeinderat nimmt den Bericht über den Haushaltsvollzug 2023 und die
vorläufigen Eckdaten zur Jahresrechnung 2023 zur Kenntnis.

Zur Kenntnis genommen

------------------------------------

zu 6 Sonstiges

Zweckverband zur Abwasserbeseitigung im unteren Schwarzachtal:
Bürgermeisteramtsleiter Norbert Wieser informiert, dass Herr Ulrich Bauer (Periode
2020/2026) sein Amt als Verbandsrat der Verbandsversammlung und auch im
Verbandsausschuss aus persönlichen Gründen niederlegt.
Die vorschlagsberechtigte Fraktion im Marktgemeinderat Wendelstein, “Bündnis90/Die
Grünen“, benennt bis zum Ende der Wahlperiode 2020/2026 als neue Verbandsrätin in der
Verbandsversammlung die bisherige Stellvertreterin Frau Barbara Dorfner. Als neuer
stellvertretender Verbandsrat wird Herr Martin Mändl benannt.
Frau Barbara Dorfner wird ebenfalls als neues Mitglied in den Verbandsausschuss entsandt.
Stellvertreter bleibt hier Herr Martin Luff.

Der Marktgemeinderat nimmt dies zustimmend zur Kenntnis.

------------------------------------

gez. Werner Langhans gez. Diana Steudtner
Erster Bürgermeister Schriftführerin


